

面孔  
FACE



# 袁卫华:滥用监督权的现身说法者

中纪委通过查处袁卫华们,坚决清理门户,严防灯下黑,回应了谁来监督中纪委的社会关切。

肖余恨

中纪委反腐大片第二季《打铁还需自身硬》,让这位曾经职位不算高但一度手眼通天的中纪委第六纪检监察室原副处长袁卫华,暴露在公众的视野中。他,曾经是家乡的高考状元,北京大学法学院高材生,大学毕业后直接考入中央纪委机关工作,曾经参与查办过慕绥新、马向东、武长顺等大案要案,并因此而立功受奖。但身为查处别人的纪检干部,却一边办案,一边利用办案的便利和威慑,大肆勾连当权者,进行近乎疯狂的利益置换,从查处的结果来看,用让人触目惊心、瞠目结舌来形容并不算过。

袁卫华众多违纪行为中

最为突出、最为恶劣的问题,是故意泄露案情。他不止一次将工作秘密拿来做交易,其中第一次发生在2004年,那是他刚刚毕业踏上纪检岗位,就主动向某副部级干部泄露举报内容,进行权钱交换,并且非常轻易地获得了成功。成本低、风险小而收益巨大,让这个青年才俊越来越疯狂。而这个科级干部在以后的仕途上,凭借着类似的手法,让自己的亲人竟然可以承揽到总额超过10亿元的工程项目!至于收受一些贵重礼品就更不值一提了。

有人分析袁卫华的人品,说他是精致的利己主义者的代表。这有道理,但这不是重点。精致利己主义者,虽然在价值观上值得批判,但也不过是一种道德评判。问题的根本在于,如果不受监督,监督权力者一旦滥用权力,其危害性更大,不仅直接影响办案的效率,更影响到办案的公平性,

其对社会公正产生的是近乎毁灭性的打击。腐败污染的是河水,但反腐败者如果腐败的话,则污染的是源头,这样类比,恐不算夸张。

如果说,中纪委反腐大片第一季《永远在路上》,在表明反腐决心和端出反腐成果的同时,对全体党员干部进行警示的话,那么第二季《打铁还需自身硬》,则是对社会的一种宣示:勇于清理门户,拿胆敢以身试法、滥用歪用监督权者进行祭刀,表明了中纪委的清醒。任何权力,如果不受监督和制约,都可以因被滥用而变形、变质,这是铁律。

中纪委通过查处袁卫华们,坚决清理门户,严防灯下黑,回应了谁来监督中纪委的社会关切。在高层的施政思路 and 实际步骤中,高压反腐和加强对纪委的监督是同步前行的。谁来监督中纪委?答案已经明确。

有数  
DATA

## 5.5万

据最新数据显示,去年12月深圳新房成交均价仍在下跌:新房成交均价54946元/平方米,环比下降0.7%。同时,12月深圳一手房成交数量2161套,环比下降26.04%,新房房价已经跌回了半年前。

## 2682人

对北京、上海、重庆等7省市开展的第二批中央环保督察进驻工作于2016年12月30日结束。近日,记者从环保部了解到,截至进驻工作结束,7省市已有2682人因环境问题被问责,被约谈人数超过4000人。万余家企业被责令整改,半数以上被立案处罚,总罚款金额达2.4亿元,近300人被行政或刑事拘留。

## 75岁

据日媒报道,日本老年学会本月5日在东京都举行记者会,就当前的65岁以上为“老年人”的定义公布称,建议日本政府将“老年人”的定义上调至75岁以上。对日本国内死亡率,及认定有必要接受护理的老年人比例推移等的分析结果显示,与10年至20年前相比,由于医疗进步和饮食生活的改善等,日本人开始出现体力衰弱的年龄延后了5到10年。

本版整理  
现代快报/ZAKER南京  
记者 陈曦

热词  
WORD

## Master

在去年3月进行的围棋人机大战中,阿尔法围棋(Alpha Go)以4:1战胜了李世石九段,在随后的时间里一度销声匿迹。

从去年12月29日到今年1月4日,短短7天内一网名Master的“网络棋手”,在多个网络围棋平台连续战胜了50多位世界围棋高手,未尝败绩。其中包括了中日韩巅峰三人柯洁、井山裕太和朴廷桓。

目前坊间认为,“Master”不是人类,而是人工智能。至于是不是早前的阿尔法狗,据封面新闻报道,Master就是新版的“阿尔法狗”。

早在2016年12月30日凌晨,推特账号Science News曾发布一条推文,内容为——Alpha Go: “Now, I am the master.”

Master一词翻译成中文有“主人”的意思,一想到这,不禁令人胆寒——难道人工智能要当家作主了?

但好在master也有“大师”的意思。所以当“大师”遇到“大师”,这样的场景就出现在中国“棋圣”聂卫平与Master之间。

Master:聂老师好!

聂卫平:Hello! Pleased to meet you.

一上来Master果然出其不意,直接甩出中文,这波很强势!

但聂老师还是老的辣,你甩中文是吧,我拽英语。

简单的两句对话,就能看出这场对弈有多激烈。而行至中盘,电信、联通、移动发力了,Master一度掉线,“聂老师我们只能帮你到这了。”

所以从这就能看出,Master彬彬有礼,为照顾老前辈切磋时调整为60秒一手(其他人为30秒)。至于掉线期间发生了什么,马伯庸脑补了一下《一代宗师》的场景——

聂卫平:我们今天不比棋力,比想法。我手里的这枚黑棋子,你能掰得开吗?

接着编下去,恐怕聂老师就要说了,“这次我来,是想求个始终。棋有黑白,输赢有黑白吗?”

最后聂老师告负,“M先生,往后的路,你是一步一擂台。要知道念念不忘,必有回响。”

Master:谢谢聂老师。

不管是阿尔法狗还是贝塔猫,又或者是Master,新的技术与理念总会随着时间代代更迭。

正如《三体》中那句名言,“给岁月以文明,而不是给文明以岁月。”当这一切来临时,没什么值得恐惧的,接受它,研究它,在有限的时间里让自己不断提升。只有现在是通往未来的钥匙。 澎湃

眼界  
VISION

## 奥巴马的新家



当地时间2017年1月5日,美国华盛顿特区,美国总统奥巴马近期购买的住所曝光,工人正搭建防护栏。 CFP供图

媒体  
MEDIA

## 最危险的水坝

位于伊拉克摩苏尔市以北的摩苏尔水坝是与“伊斯兰国”(ISIS)并存的另一大威胁。大坝坝基不稳,已出现多处裂缝和孔洞,注浆维护成了没办法的办法,如今的战事又给大坝的情况雪上加霜。美国曾多次警告它将坍塌,联合国也有相关提醒,可没人能预测那一天何时到来,一旦发生,预计摩苏尔城会在3小时内被淹没,底格里斯河沿岸洪水肆虐,会危及约150万人的生命。



《纽约客》  
2017.1.2

上周  
LAST  
WEEK

### 1月2日 星期一 摆射击摊获刑

天津大妈赵春华因在街头摆气球射击摊被法院以非法持枪罪判刑3年半。

律师李英锋:盲目定罪用刑,会伤害民众利益,伤害社会公平正义,伤害司法公信力。

### 1月3日 星期二 加强购汇监管

2017年起,购汇需要先填写一份《个人购汇申请书》,不得用于境外买房、证券投资等尚未开放的资本项目。

新京报:个人购汇方面的限制性规定是“旧闻”不是“新闻”,购汇监管加强只是说在规定的执行、落实上比以往更加严格,而不是购汇政策有什么实质性变化。

### 1月4日 星期三 下班有权断电

法国新年起实施新法,劳动者下班后有权“断网”。法国劳动者一周的工作时间为35小时。

网友青石街巷:我们也可以,然后第二天就可以不用来了。

### 1月5日 星期四 严防“灯下黑”

中纪委电视专题片曝光8名“内鬼”。

南方都市报:靠“纪委查纪委”来解决问题,这是自上而下的监督设计,与此同时,需要同级监督和制衡机制的重构,靠外在的监督力量彻底破解反腐机构本身在反腐问题上可能“灯下黑”的难题。

### 1月6日 星期五 学校安装防震设施

北京市中小学幼儿园将试点装“新风”系统。

媒体人承章:不唯北京,于各地中小學生而言,雾霾都是不能承受之痛,每一个中小學生,都有享受呼吸新鲜空气的权利。各地教育部门也应积极行动,为有需求的中小學生统一配置防震设施。

### 1月7日 星期六 抠像演戏

网友质疑《孤芳不自赏》男女主角钟汉良、Angelababy剧中靠抠像合成,大量用替身。

时评人刘思琦:愿每一位演员都可以对“抠像演戏”这样的工作态度说不,愿每一位工作者都可以成为国产剧制作的“良心”。

本周  
THIS  
WEEK

### 1月9日

●韩国1月9日至20日召开国会临时会议,商讨尽早组建修宪特别委员会,改善国家权力结构

●国际足联颁奖典礼

●南京市两会拉开帷幕

### 1月10日

●美国总统奥巴马返回故乡芝加哥发表告别演说,向其支持者表示感谢

### 1月11日

●美国当选总统特朗普在纽约召开记者会

### 1月12日

●卸任联合国秘书长潘基文乘坐韩亚航空回到韩国

●北京图书订货会1月12日至14日在北京举行

### 1月13日

●2017年春运开始,至2月21日结束,共计40天

### 1月14日

●北京市第十四届人民代表大会第五次会议召开,将选监察委主任

### 1月15日

●巴黎国际和平会议计划召开,旨在打破僵局,重启巴以和谈